

## 打造文商融合旅游热点门户

## 文脉赓续 业态升级 创新发展

——闻喜县“三把钥匙”解锁文旅深度融合发展密码

丁庆辉 薛靖萍

在助力我市打造文商融合旅游热点门户征程中,闻喜县以文旅深度融合为抓手,用好文脉赓续、业态升级、创新发展“三把钥匙”,全面推动文旅产业高质量发展。

## 文脉赓续,解锁文旅底蕴

丰富古迹造就历史宝库。闻喜历史悠久、文物资源丰厚,是龙的故乡、后稷故园、商王故都、晋国故土、宰相故里、风水故地。截至2024年年底,全县不可移动文物共738处,涵盖古遗址、古墓葬、古建筑等类别,其中全国重点文物保护单位3处、省级15处、市级1处。可移动文物11852件,包括一级文物23件(套)、二级112件(套)、三级251件(套)。

科学保护守护历史瑰宝。压实文物安全主体责任,扎实做好文物保护、宣传、利用,着力推进项目建设。为文保单位聘用文保员400名,配备更新消防灭火器377具,树立县级文物保护单位标志碑200余座。稳步开展第四次文物普查,以运城塔、文庙、姚村魁星楼等不可移动文物点为试点,全面摸排文物特征、保存现状等基本情况,完成现场复核599处,完成率达

76.4%。持续开展文物抢险加固和文物修缮保护工作,目前赵氏祠堂、孙村戏台等已完成修缮,东宋南堡门、张勇明宅院等修缮正在高效推进中。

深挖裴氏传承文化精髓。将弘扬传承裴氏优秀传统文化作为重要抓手,营造重家庭、严家教、树家风的良好氛围,为推动高质量发展注入强大精神动力。编辑出版《裴氏宰相志》《裴氏家风故事》等系列书籍,创办《裴氏研究》期刊,目前已刊发14期。连续4年开展中国(闻喜)家风家教主题文化系列活动,排演蒲剧《忠义裴度》,拍摄《千古风流话裴氏》等专题片。

## 业态升级,解锁文旅体验

节庆活动开启欢乐之旅。利用当地特色资源,打造系列文旅活动,提升知名度和影响力。在春节、元宵节等重要节日开展大型文化活动,累计接待游客200万人次,刺激带动消费2000余万元。举办山楂花季、月季花季等特色活动,将农业与文旅有机结合,开拓农文旅融合发展新路径。

惠民演出共享文化盛宴。引入多元文化项目,强化基层文化建设,为乡村文化注入新活力,提升群众文化获

得感和幸福感。开展群众文化和戏曲进乡村、进社区、进校园、进景区、进军营、进企业“六进”百场惠民活动,完成文化演出120场、戏曲演出140场。开展“三个一批”文化惠民演出,文艺小分队完成930场,文化带头人完成360场,乡土能人艺人完成240场。

非遗传承领略传统魅力。开展宣传推介,大力发展非遗文创产业,促进非遗技艺在新时代绽放光彩。借助官方平台和“与辉同行”等电商平台,带动闻喜煮饼、花馍、陶瓷等产品全年累计销售1.5亿元。闻喜花馍两次登上央视专题节目,赴美国犹他州参加文化交流展览,与东方航空、网易签订宣传合作协议。省级非物质文化遗产闻喜布艺推陈出新,闻喜“蛇元素”文创产品被央视二套《第一时间》报道。

## 创新发展,解锁文旅活力

重点项目打造文旅新引擎。依托项目建设,推动文旅产业升级,提升文旅产业核心竞争力。投资7800万元的商汤文化博物馆项目于2024年5月开工建设,目前项目主体已完工;投资720万元的中共太岳三地委陈家庄旧址陈列布展工程正稳步推进。

进:投资5000万元的山西省考古实训基地建设项目已完成土地划拨转让。

新兴业态注入产业新活力。深挖特色,精准布局新兴业态,为文旅产业注入全新活力,推动产业多元化发展。礼元镇裴柏村获评2024年“山西省乡村旅游重点村镇”,中华宰相村完成3A级旅游景区创建,接待游客10万余人次,带动收入130万元。涑水小镇文旅消费聚集区正式对外开放,已成为闻喜县重要网红打卡地,接待游客100万人次,营业收入达4000余万元。打造闻喜博物馆、陈家庄红色革命教育基地、裴氏家风家教馆等旅游研学线路,2024年以来接待游客、研学团体达5万余人次。

宣传推广提升闻喜知名度。统筹整合广电及网络新媒体资源,建立全媒体传播矩阵,构建协同联动宣传机制,全面宣传推介旅游资源,有效扩大客源市场,助推闻喜文旅产业高质量发展。策划“在闻喜遇见你”文旅系列视频,制作发布《千年喜城·大运闻喜》《琉璃之间·璀璨闻喜》等专题宣传片。山西卫嫂食品有限公司登上《人民日报》,寺底村的“中国楹联”故事登上《人民日报》(海外版)。

## 托起一片艳阳天

——临猗县曹家营村探索农机社会化服务助农增收

本报记者 付 炎 通讯员 闫豪杰



春回大地,农事渐忙。小麦返青期,临猗县嵋阳镇曹家营村的一处麦田里,农机手正操作自走式农药喷雾机给麦苗喷洒农药,为小麦丰产丰收打基础。

这是该村以农机社会化服务助力春耕生产的一个生动场景。

近年来,曹家营村坚持党建引领,依托土地资源优势,主攻农机托管服务,探索“集体办、集体干、集体管、集体花”模式,逐步实现了农业生产经营规模化、集约化、机械化、专业化,有效促进了集体创收和村民增收。

曹家营村位于嵋阳镇最南端,耕田种地是大部分村民的主要收入来源,但土地“碎片化”,农业机械化程度不高,再加上近年来村里年轻人纷纷外出打工,务农劳动力老龄化问题加剧,种地的收益并不理想。

如何向土地要效益?曹家营村尝试过很多办法,但收效甚微。

2023年8月,经过充分调研和广泛征求村民意见,该村“两委”结合实际情况,成立了以“党支部+合作社”为经营模式的农机托管服务联合社,帮助村民统购农资,提供农机作业服务。

联合社成立伊始,村“两委”利用

扶持资金和补贴资金,购置收割机、拖拉机等各种农机具,改造农机具停放在仓库,并明确了服务范围、制定了服务标准、确立了工作机制,随后正式开始运营。

为推广托管服务,村“两委”干部率先在自家农田开展农机作业,带头主动缴费,全部及时入了“集体账”。此后,又通过各种方式帮助群众算好“经济账”“长远账”,让大家了解托管服务的好处。随着认可的群众越来越多,这种模式在村里逐渐推广开了。

“我们联合社的最大优势就是100%集体持股,没有个人参股,赚的每一分钱都是集体的,收费标准是本村村民每亩地35元至45元,社会收费标准是每亩地50元至70元。这种模式能够帮助农民降低成本,提高收入、抵御市场风险。同时,集体持股模式还能够确保村民在联合社中的话语权和参与度。”曹家营村党支部书记兼村委会主任陈纪民告诉记者。

“我家17亩地都托管了,收成比自己种的时候要高,春耕的种子、农药、肥料都是联合社帮我们联系的,比我去单买要便宜,后面种、收、卖都不用自己忙。”见到种植户肖玉凤时,联

合社的农机手正在为肖玉凤的麦田打药,当起“甩手掌柜”的她高兴地说:“跟以前比,农业托管给咱提供全过程服务,省心多了!”

肖玉凤的感受也是曹家营村全体村民的普遍感受。记者得知,该村及周边村越来越多的种植户相继将农田耕种交给联合社负责。

而随着托管土地的增多,联合社也面临一些“幸福的烦恼”。

“庄稼都是一起种的,到收的时候,本村外村都得收,导致我们的收割机和农机手根本忙不过来。”联合社副理事长曹建民介绍,为了解决这个问题,村“两委”研究决定,白天给外村收割,晚上给本村收割。党员干部齐上阵,带领农机手“连轴转”,确保每一户的粮食都能及时归仓。

农机托管服务模式的不断推广和完善,还推动了附近乡镇农机资源的整合与共享。曹家营村附近12个行政村的农机手们带着几十台农机也加入了联合社,希望“抱团发展”。

资源整合,让发展更有底气。曹家营村之后大力推行集中连片规模化生产,通过“小块并大块”的方式,整合村集体土地,解决村里土地闲置化、细碎化的问题。目前,联合社完成农业生产托管面积8600亩,辐射面积12000余亩,交出了“谁来种地”“怎么种地”的新答卷。

大河有水小河满。曹家营村多措并举实现了村集体和群众的双增收,还致力于建设宜居宜业和美乡村,擦

亮乡村幸福底色。

南阳村是曹家营下辖的一个自然村。眼下,该村正有条不紊推进路面硬化及管网铺设工作。看着曾经的旧村换了面貌,许多村民忍不住发出感慨:“看到环境在变好,心情也跟着好了。”

南阳村的巷道多为坑洼狭窄的土路,年久失修,村民的生产生活一定程度受到限制。因此,曹家营村“两委”决定对南阳村实施硬化、绿化、美化工程,扮靓乡村颜值。

“工程总投资40多万元,用的全都是村集体经济赚的钱,我们通过实施街巷硬化、绿化工程,全面改善村民们的生活生产条件。”陈纪民表示。

近年来,曹家营村先后修建防渗渠道10835米、硬化田间路11公里,为农业发展打开新空间。同时,建设了小游园、健身广场、星级卫生室、文化礼堂、老年人活动中心,让群众的生活更加多姿多彩。

“2024年,我们组织开展春节文化活动,在重阳节邀请剧团来村里唱戏,为村民发放各种福利,让大家有了更多的幸福感。今年,村里在医保缴费方面为每人补贴50元,全村900余人都享受到了医保补贴红利,这就是‘村集体赚钱,全村人受益’。”

在曹家营村,党支部和村委会做给农民看、带着农民干、帮着农民赚,干群一条心,沉睡的资源被盘活,群众的力量再凝聚,振兴的步伐更坚实。

河津市做实三方面工作  
推动集体经济与基层治理互融共进

本报讯(记者 付 炎 通讯员 史甜甜)今年,河津市明确把发展壮大集体经济作为新时代党建引领基层治理示范区创建的重点任务,组建工作专班,部署推进三方面工作,做活新型农村集体经济,提升基层治理水平,全力争当创建新时代党建引领基层治理示范区的“排头兵”。

多措并举,打好村级增收“组合拳”。积极盘活现有资源、整合闲置资产,通过租赁、入股、合作开发等方式转化为收益;鼓励各村根据优势资源和实际情况,选择适合自身特点的村级集体经济发展模式,发展特色农业,培育支柱产业。

创新模式,探索集体经济新动

稷山县疾病预防控制中心  
被确定为山西省疫苗临床科研基地

本报讯 近日从稷山县疾病预防控制中心获悉,该中心被省疾病预防控制中心确定为山西省疫苗临床科研基地,将与项目申办方联合承接《评价四价流感病毒裂解疫苗在3周岁及以上人群中免疫原性和安全性随机、盲法、阳性对照Ⅲ期临床试验》项目。

3月上旬,稷山县疾病预防控制中心召开吉诺卫流感疫苗Ⅲ期临床试验现场考察评估会。会上,项目负责人介绍了稷山县吉诺卫四家流感疫苗临床试验项目筹备情况,涵盖稷山县概况、县疾病预防控

(宁美琴)



近日,游客在夏县祁家河乡护林防火检查站登记信息。祁家河乡地处中条山腹地,植被茂密、风景旖旎。为切实做好森林防火工作,该乡党委政府周密部署,在进入辖区的各个路口设立护林防火检查站,对每一名进入人员登记信息,严禁易燃易爆品进入森林保护区。同时,

加大宣传力度,在辖区主要街道、人口聚集地悬挂条幅、张贴标语、发放宣传册,并通过乡村喇叭、微信群、社交媒体等载体,宣传森林防火要求和措施。当地还在中小学校开展森林防火讲座,发放《致学生家长的一封信》,营造人人关注防火、参与防火的浓厚氛围。

任红星 任金龙 摄影报道

## 永济市人社局

## “订单式”培训搭建就业“高速路”

本报讯(记者 乔 植)为积极响应就业优先战略,今年以来,永济市人社局大力开展职业技能提升“订单式”培训,精准对接市场需求与群众意愿,为广大群众搭建就业“高速路”。

在安居康养中心,第一期“订单式”养老服务技能培训如火如荼开展。培训中,专业教师深入浅出地讲解护理基础知识,学员们全神贯注,认真聆听。实践课上,学员们动手操作,模拟练习护理技能,为将来就业打好基础。

垣曲县应急管理局  
入企帮扶“零距离” 精准服务促安全

本报讯(记者 付 炎)近日,垣曲县应急管理局邀请市级专家库危化专家走进该县重点企业,开展安全隐患排查整治帮扶工作。

其间,专家和应急管理局工作人员深入五龙镁业有限责任公司煤气作业区、储罐区、中控室等重点区域,通过“查阅台账+现场检查+随机抽问”的方式,对安全设施运行、特种设备维护、应急物资储备、作业规范管理等进行“把脉问诊”,指导企业开展重大隐

患识别、建立整改清单,确保隐患闭环销号。

垣曲县应急管理局负责人表示,将持续用好“监管+服务”模式,以安全生产治本攻坚三年行动和重大事故灾害隐患排查整治专项行动为抓手,进一步强化工贸领域风险防控,定期邀请安全生产专家对辖区企业开展帮扶服务,从专业角度为企业排忧解难,确保冶金工贸行业安全生产形势持续稳定、企业高质量发展持续有力。

老粗布  
焕发新活力

永济市开张镇东开张村的惠畅土布文化旅游产业园里,纺织艺人们坐在织布机前熟练做工(摄于3月19日)。

近年来,当地在传承古

老技艺的同时不断创新。

一方面,保留手纺、手织、草木染等传统工艺,确保土布天然、环保、透气的特性;另一方面,加大设计研发力度,开发了床上用品、衣物等100余种产品,并融入“西厢情缘”“关公文化”等特色元素,深受消费者青睐,产品畅销国内外,年产值突破4000万元。

特约摄影 范嘉更 摄